
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 138
van KAROLIEN GROSEMANS
datum: 28 november 2019

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Leerkrachten secundair onderwijs  -  Vakbekwaamheidsbewijzen

In het regeerakkoord staat dat de minister maximaal zal inzetten op vereiste 
bekwaamheidsbewijzen per vak. Op die manier beheersen de leerkrachten zelf de inhoud 
van het vak dat ze geven en zal bijgevolg de werklast verminderen. Er komt dan meer 
tijd vrij voor klasmanagement. Door het lerarentekort is het op dit moment niet mogelijk 
om alleen maar leerkrachten aan te stellen die beschikken over een vereist 
vakbekwaamheidsbewijs. Er zijn leerkrachten actief die enkel een voldoende geacht of 
zelfs geen vakbekwaamheidsbewijs op zak hebben.

1. Hoeveel leerkrachten zijn momenteel in dienst voor een vak waar ze geen 
vakbekwaamheidsbewijs voor hebben? Graag met volgende gegevens:

a) zowel procentueel (op het totale aantal leerkrachten in het secundair onderwijs) 
als in absolute cijfers;

b) opgedeeld per provincie;

c) de evolutie vanaf het schooljaar 2014-2015 tot 2019-2020.

2. Hoeveel leerkrachten zijn momenteel in dienst voor een vak waar ze een voldoende 
geacht vakbekwaamheidsbewijs voor hebben? Graag met volgende gegevens:

a) zowel procentueel (op het totale aantal leerkrachten in het secundair onderwijs) 
als in absolute cijfers;

b) opgedeeld per provincie;

c) de evolutie vanaf het schooljaar 2014-2015 tot 2019-2020.

3. a) Hoe beoordeelt de minister deze cijfers?

b) Een percentage van 100% leerkrachten met een vereist vakbekwaamheidsbewijs 
is praktisch niet mogelijk. 

Wat is het streefpercentage?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD 
op vraag nr. 138 van 28 november 2019
van KAROLIEN GROSEMANS

Ik doe beroep op de databanken van het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI). De 
AGODI-databanken werden geraadpleegd op 06/12/2019.
AGODI nam in de bevraging enkel het onderwijzend personeel mee. De analyse focuste 
zich zowel op de vast benoemde als op de tijdelijke leerkrachten. Het gaat telkens over 
titularissen van een betrekking als hun eventuele vervangers. 

1-2.Personeelsleden die meerdere opdrachten in hetzelfde schooljaar uitvoeren, worden 
per opdracht meegeteld, overeenkomstig hun bekwaamheidsbewijs voor die opdracht. 
De tabel bevat dus dubbeltellingen. 
Ik verwijs naar de bijlage (= SV_138_v1_Lkr_SO_VE_VO_AND).

De tweede tabel in bijlage (= SV_138_v2_Lkr_SO_VE_VO_AND_provincie) splitst de 
gevraagde bekwaamheidsbewijzen per schooljaar uit over de provincies. 
De totalen in bijlage wijken af van de totalen in de tabellen van vraag 1. Dit is te 
verklaren omdat een aantal onderwijspersoneelsleden in hetzelfde schooljaar 
opdrachten vervulden in meer dan één provincie. 

3. a. Over de laatste 5 schooljaren merk ik in alle provincies procentueel een lichte daling 
van het aandeel van leerkrachten met een vereist bekwaamheidsbewijs. Ik wijs 
erop dat het absolute aantal leerkrachten met een vereist bekwaamheidsbewijs vrij 
stabiel blijft. Dat neemt niet weg dat de inzet van leerkrachten met een voldoend 
geacht of ander bekwaamheidsbewijs stijgt.
Mijn beleid zal maximaal inzetten op leerkrachten die over een vereist 
bekwaamheidsbewijs beschikken. Dit hangt samen met andere maatregelen om het 
lerarenberoep opnieuw aantrekkelijker te maken, om de instroom in de 
lerarenopleiding te versterken,…

b. Ik stel dus geen streefpercentage voorop. Daarnaast is het mijn ambitie en 
voornemen om zoveel mogelijk sterke leerkrachten voor de klas te krijgen en te 
houden. Mijn voorkeur gaat naar leerkrachten met een vereist bekwaamheidsbewijs 
omdat ze binnen het vakgebied dat ze onderwijzen de vereiste vakkennis en 
vakdidactiek hebben verworven. Hiermee wil ik echter niet zeggen dat leerkrachten 
met een voldoende bekwaamheidsbewijs geen goede leraars zouden zijn. 

Het aanstellen van deskundig personeel behoort tot de autonomie van het 
schoolbestuur. Die autonomie respecteer ik.

BIJLAGEN

1. SV_138_v1_Lkr_SO_VE_VO_AND
2. SV_138_v2_Lkr_SO_VE_VO_AND_provincie

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=9375
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=9376

